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ПА ДА ТАК НА АБА РО НУ
За апош нія тры га ды ва ен ны бюд-

жэт Літ вы па вя лі чыў ся амаль удвая. 

Ад чу валь на ўзрас лі вы дат кі на на быц-

цё ўзбра ен ня і бо еп ры па саў. Знач ная 

до ля фі нан са ван ня пры па дае на раз-

віц цё ва ен най інф ра струк ту ры — на 

пра ця гу двух га доў рас хо ды ў гэ тым 

кі рун ку ўзрас лі ў 20 ра зоў, па ве да мі-

ла Бел ТА. У маі мі ну ла га го да мі ністр 

аба ро ны бал тый скай кра і ны Ар ві дас 

Ану шаў скас за явіў, што вы дат кі Літ-

вы на вай ско выя па трэ бы на пра ця гу 

дзе ся ці най блі жэй шых га доў скла-

дуць больш за 20 міль яр даў еў ра. Па 

сло вах мі ніст ра, гэ тыя гро шы пой-

дуць на на быц цё зброі, за бес пя чэн-

не аса бо ва га скла ду ар міі, а так са ма 

экс плу а та цый ныя вы дат кі.

Ва ен ны бюд жэт пла ну ец ца па вы-

шаць па сту по ва. У мі ну лым го дзе ён 

склаў 2,5 пра цэн та ВУП, у 2024-м на 

ва ен ныя па трэ бы пой дуць рэ корд ныя 

асіг на ван ні ў па ме ры 2,75 пра цэн та 

ВУП, а ў 2025-м пла ну ец ца пад няць 

план ку да трох пра цэн таў ВУП. Пры-

чым ула ды Літ вы ха це лі б да сяг нуць 

за па вет ных 3 % з апя рэ джан нем гра-

фі ка ўжо сё ле та. На гэ тым, у пры-

ват нас ці, на стой ваў прэ зі дэнт пры-

бал тый скай кра і ны Гі та нас На ўсе да, 

які пра па ноў ваў ура ду браць у доўг 

ад імя дзяр жа вы для фі нан са ван ня 

аба ро ны. Да дат ко выя срод кі не аб-

ход ны перш за ўсё для фар мі ра ван ня 

мо та пя хот най ды ві зіі і пра вя дзен ня 

рэ фор мы сіс тэ мы пры зы ву на тэр мі-

но вую вай ско вую служ бу.

Мяр ку ю чы па апош ніх за явах афі-

цый ных асоб, лі тоў скі ўрад мае на мер 

спаг наць не аб ход ныя срод кі ўнут ры 

кра і ны, не звяр та ю чы ся да крэ дыт-

ных за па зы чан няў. З гэ тай мэ тай 

ула ды анан са ва лі шы ро кую на ра ду 

з прад стаў ні ка мі па лі тыч ных пар тый, 

вай скоў цаў, праф са юзаў, прад пры-

маль ніц кіх ко лаў, гра мад скіх і ня ўра-

да вых ар га ні за цый.

Ад ным з ва ры ян таў па паў нен ня 

каз ны мо жа стаць па да так на аба-

ро ну. Пра тое, што ўла ды раз гля да-

юць маг чы масць увя дзен ня та ко га 

па да тку, за явіў На ўсе да. «Га ва рыць 

аб па да тку на аба ро ну як рэ аль ным 

фак це мож на не дзе ў 2025 го дзе», — 

ад зна чаў лі тоў скі прэ зі дэнт. У вы пад-

ку, ка лі та кі па да так усё ж не бу дзе 

ўхва ле ны, ура ду да вя дзец ца ўрэ заць 

вы дат кі, якія на кі роў ва юц ца на ін шыя 

мэ ты. Ра ней лі тоў скія ўла ды ўжо ўвя лі 

ў кра і не так зва ны ўзнос са лі дар нас-

ці на па трэ бы аба ро ны. Гэ ты ўзнос 

па він ны пла ціць ка мер цый ныя бан кі. 

Лі тоў скія бан кі ры ча ка на абу ры лі ся 

і на ват звяр ну лі ся ў Еў ра ка мі сію з 

прось бай даць ацэн ку сі ту а цыі з пры-

му со вым унёс кам. Тым не менш на 

пра ця гу мі ну ла га го да ка мер цый ным 

бан кам усё ж прый шло ся пе ра лі чыць 

дзяр жа ве ў агуль най скла да нас ці ка-

ля 160 міль ё наў еў ра.

НА КРУЧ КУ 
Ў ВА ШЫНГ ТО НА

У вай ско вай сфе ры лі тоў скія ўла-

ды тра ды цый на спа дзя юц ца на сва іх 

аме ры кан скіх са юз ні каў. Ле тась у 

каст рыч ні ку Віль нюс і Ва шынг тон 

пад пі са лі па гад нен не аб за бес пя чэн-

ні бяс пе кі па ста вак ва ен ных та ва раў 

і па слуг. «ЗША з'яў ля юц ца для нас 

ад ным з асноў ных парт нё раў па на-

быц ці ўзбра ен ня. Пад пі са нае па гад-

нен не да зво ліць Літ ве за ста вац ца 

для аме ры кан ска га ўра да ў пры яры-

тэт ным ста но ві шчы пры вы ра шэн ні 

пы тан няў про да жу зброі і ва ен на га 

аб ста ля ван ня», — па ве да мі ла на-

мес нік мі ніст ра аба ро ны Літ вы Грэ та 

Туч ку тэ.

У снеж ні Віль нюс і Ва шынг тон пад-

пі са лі план двух ба ко ва га су пра цоў-

ніц тва ў вай ско вай сфе ры да 2028 

го да. Да ку мент вы зна чае асноў ныя 

кі рун кі су пра цоў ніц тва, на якіх мі-

ніс тэр ствы аба ро ны дзвюх кра ін бу-

дуць скан цэнт ра ва ны ў блі жэй шыя 

га ды. На прык лад, уз мац нен не мер 

так зва на га стрым лі ван ня ў Бал тый-

скім рэ гі ё не, за бес пя чэн не ва ен най 

пры сут нас ці ЗША ў рэ гі ё не, пад трым-

ка Шта та мі ва ўма ца ван ні і раз віц ці 

аба ра на здоль нас ці Літ вы, за куп ка 

аме ры кан ска га ва ен на га аб ста ля-

ван ня, су пра цоў ніц тва ў аба рон най 

пра мыс ло вас ці, пра вя дзен не су мес-

ных ву чэн няў і трэ ні ро вак.

Га лоў ным па стаў шчы ком уз бра-

ен ня для Літ вы, а так са ма і га лоў-

ным вы га да ат ры маль ні кам з'яў ля-

ец ца аме ры кан скі ва ен на-пра мыс-

ло вы комп лекс, ад зна чае Бел ТА. 

Ця пер рэа лі зу ец ца ка ля 60 пра ек таў 

па за куп цы Літ вой аме ры кан ска га 

ўзбра ен ня, у тым лі ку бра ні ра ва ных 

усю ды хо даў JLTV, су праць тан ка вых 

сіс тэм Javelіn і рэ ак тыў ных сіс тэм 

зал па ва га агню HІMARS. Ра зам з 

на быц цём ва ен най тэх ні кі Віль нюс 

ак тыў на за куп ляе бо еп ры па сы. На 

ства рэн не не аб ход ных за па саў на 

пра ця гу най блі жэй шых дзе ся ці га доў 

з бюд жэ ту кра і ны бу дзе вылучана 

больш за тры міль яр ды еў ра. Па вод-

ле да ных Мі на ба ро ны Літвы, за апош-

нія тры га ды асіг на ван ні на на быц цё 

бо еп ры па саў па вя лі чы лі ся ўтрая.

Як ад зна чыў ды рэк тар па аба-

рон най па лі ты цы Мі на ба ро ны Літ-

вы Вай до тас Урбя ліс, Віль нюс і 

Ва шынг тон на рошч ва юць ва ен нае 

су пра цоў ніц тва. Ён на га даў, што ў 

лі тоў скім Па бра дзе на асно ве бес-

пе ра пын най ра та цыі зна хо дзіц ца 

ба таль ён вой ска ЗША. У яго скла-

дзе — больш за 500 вай скоў цаў, 

тан кі M1A2 Abrams, ба я выя ма шы-

ны пя хо ты Bradley, бро не транс пар-

цё ры M1068A3 і ін шая тэх ні ка. Згод-

на з дзей ным пла нам, раз мя шчэн не 

пад раз дзя лен ня рас пі са на да кан ца 

2025 го да.

ЗА ПЫ ТЫ БУН ДЭС ВЕ РА
Ад нак ад на го аме ры кан ска га ба-

таль ё на Віль ні не да стат ко ва. Кі раў ні кі 

ва ен ных ве дам стваў Літ вы і Гер ма ніі 

за цвер дзі лі план па раз мя шчэн ні на 

лі тоў скай тэ ры то рыі бры га ды Бун дэс-

ве ра. Ня мец кая бры га да ў поў ным 

скла дзе бу дзе раз ме шча ная да 2027 

го да. У яе склад увой дуць 4,8 ты ся чы 

вай скоў цаў і 200 ча ла век пер са на лу. 

У Віль ню се гэ тае ра шэн не на зва лі 

гіс та рыч ным.

Тым ча сам у Літ ве пад ліч ва юць 

су мы, не аб ход ныя для ства рэн ня 

ваеннай і гра ма дзян скай інф ра струк-

ту ры пад бры га ду Бун дэс ве ра.

Ня мец кія вай скоў цы бу дуць слу-

жыць у Руд нін каі і Рук ле, пры гэ тым 

част ка з іх бу дзе пра жы ваць у Віль ню-

се і Каў на се, да дат ко ва бу дуць ство ра-

ны ла гіс тыч ныя пунк ты ў ін шых част-

ках Літ вы. «Бун дэс вер ні ко лі ра ней 

не раз мя шчаў на па ста ян най асно ве 

па-за ме жа мі ФРГ столь кі ва ен ных. 

Але ж і ні ко лі не па тра ба ваў ад пры-

ма ю ча га бо ку та ко га поў на га за бес пя-

чэн ня, як ад Літ вы. За час, які за стаў ся 

да 2027 го да, спат рэ біц ца аб на віць 

або ства рыць з ну ля як ва ен ную, так і 

гра ма дзян скую інф ра струк ту ру з улі-

кам па тра ба ван няў, вы ка за ных Гер-

ма ні яй», — ад зна чае Baltnews.

За пы ты пра гу ча лі не абы- якія — 

асоб ныя за кры тыя мяс тэч кі або 

ня мец кія квар та лы для кам пакт на-

га раз мя шчэн ня адзі но кіх і ся мей-

ных, але не менш чым па 30 «ква-

д ра таў» на ча ла ве ка. Аба вяз ко вая 

ўмо ва — ня мец кія кра мы са звык лым 

на бо рам та ва раў, рэ ста ра ны, ка фэ, 

СПА-цэнт ры, ме ды цын скія ўста но-

вы, спар тыў ныя комп лек сы, ад на ці 

дзве за меж ныя шко лы Бун дэс ве ра, 

дзі ця чыя сад кі для ня мец ка моў ных 

дзя цей.

Ла гіс ты ка аб мяр коў ва ец ца асоб-

ным чы нам. На прык лад, ня мец кі бок 

па тра буе боль шай коль кас ці авія рэй-

саў у Гер ма нію і су час на га мяс цо ва-

га гра мад ска га па са жыр ска га транс-

пар ту па між Віль ню сам і Руд нін ка ем, 

а так са ма Каў на сам і Рук лай. «Па 

вы лу ча ных стан дар тах у Літ ве на ват 

міль я не ры не ўсю ды жы вуць. Яны 

на ра ка юць, што ўнтэр-афі цэр Бун-

дэс ве ра бу дзе жыць рэ спек та бель-

ней і на поў ным за бес пя чэн ні за кошт 

лі тоў скай дзяр жа вы. Мож на ска заць, 

Бер лін імк нец ца ства рыць у Літ ве не 

гар ні зо ны дыс ла ка цыі ба я во га злу-

чэн ня, а ку рорт, ку ды па прын цы пе 

ра та цыі бу дуць пры бы ваць на ад па-

чы нак стом ле ныя ад Еў ро пы. Пры гэ-

тым Гер ма нія ўсё атры мае дар ма — 

та кія ўмо вы ка ба лы, гэ та зна чыць 

здзел кі», — пі ша Baltnews.

«Ра бо ты па бу даў ніц тве інф ра-

струк ту ры, вя до ма, за па тра бу юць 

фі нан са вых рэ сур саў. Па коль кі аб' ём 

ра бот кры ху па шы рыў ся ў па раў на нні 

з пер ша па чат ко вы мі пла на мі, нам 

аба вяз ко ва трэ ба бу дзе па ду маць аб 

да дат ко вым фі нан са ван ні і ўстой лі-

вых кры ні цах», — па ве да мі ла прэ се 

лі тоў скі прэм' ер Шы ма ні тэ.

РЭ КОРД НЫЯ ДАЎ ГІ
За чый кошт мяр ку юць рэа лі за-

ваць та кія маш таб ныя пла ны, пы тан-

не, на пэў на, ры та рыч нае. Як ад зна-

чае rubaltіc.ru, лі тоў цы ма юць рэз кі 

рост цэн на элект ра энер гію, па лі ва 

і пра дук ты хар ча ван ня. Так, на прык-

лад, да кан ца го да ма ла ко ў Літ ве па-

да ра жэ ла на 23,9 пра цэн та, цэ ны на 

цу кар, ва рэн не, мёд, ша ка лад і ін шыя 

пры сма кі ўзля це лі на 11 пра цэн таў, 

хлеб — на 10,1 пра цэн та, мя са — на 

10,5 пра цэн та, ры бу і мо рап ра дук-

ты — на 7,8 пра цэн та. Акра мя та го, 

ча ка ец ца па ве лі чэн не ўзроў ню бес-

пра цоўя, бо ва ўмо вах эка на міч на га 

спа ду мно гія мяс цо выя кам па ніі ска-

ра ча юць пер са нал, а то і зу сім спы-

ня юць ра бо ту.

Як вы нік ле тась у снеж ні 160 ты-

сяч гра ма дзян Літ вы і 38 ты сяч прад-

пры ем стваў ака за лі ся аб ця жа ра ныя 

даў га мі, агуль ная су ма якіх да сяг ну ла 

712 міль ё наў еў ра, — рэ корд апош-

ніх трох га доў. І ў гэ тай над звы чай 

скла да най для на сель ніц тва сі ту а цыі 

лі тоў скі ўрад па вы шае па да ткі і ак цы-

зы, за ўва жае rubaltіc.ru. Па вя ліч ва-

юц ца, на прык лад, ПДВ для ка вяр няў 

і рэ ста ра наў, рас цэн кі на паш то выя 

па слу гі. Атры ма ныя гро шы пой дуць 

у пер шую чар гу вай скоў цам: Мі на-

ба ро ны за пыт вае 300—700 міль ё -

наў еў ра ў год толь кі для рэа лі за цыі 

«пры яры тэт ных сіс тэм».

Тым ча сам агуль ны аб' ём пра мыс-

ло вай вы твор час ці ў Літ ве са сту дзе ня 

па каст рыч нік мі ну ла га го да змен шыў-

ся ў па раў на нні з ана ла гіч ным пе ры я-

дам 2022-га на 5,5 пра цэн та. Ска ра чэн-

ні на зі ра юц ца ва ўсіх асноў ных га лі нах, 

у тым лі ку вы твор час ці элект рон най 

пра дук цыі, элект рыч на га аб ста ля ван-

ня, тэкс тыль ных вы ра баў, хі мі ка таў і 

хі міч най пра дук цыі. Транс парт ны сек-

тар так са ма ў за ня пад зе. Гру за пе ра-

воз кі на чы гун цы аб ва лі лі ся амаль на 

40 пра цэн таў, пры бы так ска ра ціў ся ў 

20 ра зоў. Стан спраў у мар скім пор це 

мож на апі саць ад ным сло вам — жах, 

за ўва жае Baltnews. Гэ так жа ацэнь ва-

ец ца ста но ві шча ў сель скай гас па дар-

цы, на аў та транс пар це.

«Літ ва пер ма нент на пе ра жы вае 

ска ра чэн не аб' ёмаў тран зі ту, пра мыс-

ло вай і сель ска гас па дар чай вы твор-

час ці, пра во дзіць па лі ты ку за цяг ван ня 

па ясоў. Як спра вяд лі ва ад зна ча юць 

ра сі я не і бе ла ру сы, су сед ка «пе ра тва-

ра ец ца ў бес ка рыс ны «апен дыкс» ЕС 

і НА ТА», — за ўва жае Baltnews. Паў-

сюд ны раз вал на пра мую ад бі ва ец ца 

на лю дзях: 66 пра цэн таў на сель ніц тва 

вы му ша ныя эка но міць, 37 пра цэн таў 

на зва лі мі ну лы год «го дам ска ра чэн ня 

да хо даў». А вось і лак му са вая па пер-

ка: 35 пра цэн таў жы ха роў Літ вы імк-

нуц ца тры маць збе ра жэн ні «на чор ны 

дзень» у на яў ным вы гля дзе, а не на 

бан каў скіх ра хун ках. Гэ та яск ра ва 

свед чыць аб та таль ным не да ве ры 

да ста біль нас ці фі нан са вай сіс тэ мы 

дзяр жа вы, ула ды якой на хаб на пра па-

ну юць прос тым лі тоў цам зні шчаль ні кі 

на сня да нак.

Пётр ДУНЬ КО.

ЗНІ ШЧАЛЬ НІ КІ НА СНЯ ДА НАК
На ка го пра цу юць лі тоў скія ўла ды?

Су се дзіСу се дзі

На лі тоў скае вой ска спат рэ бяц ца да дат ко выя асіг на ван ні ў па ме ры 

0,7 пра цэн та ва ла во га ўнут ра на га пра дук ту на пра ця гу блі жэй шых 

шас ці га доў і 0,4 пра цэн та ВУП у на ступ ныя га ды. Аб гэ тым аб' яві ла 

прэм' ер-мі ністр кра і ны Ін гры да Шы ма ні тэ прад стаў ні кам па лі тыч ных 

пар тый, біз нес-аса цы я цый і праф са юзаў, пе рад які мі раз горт ва ла 

ва ры ян ты па тэн цыяль на га па ве лі чэн ня фі нан са ван ня за пы таў Мі н-

а ба ро ны, па ве да міў Baltnews. Пры гэ тым ра ней кі раў нік Бан ка Літ вы 

Ге ды мі нас Шым кус на зваў эка но мі ку кра і ны «зму ча най». Па вод ле 

слоў Шы ма ні тэ, «у дзяр жа вы ня ма ні чо га, акра мя гро шай па дат ка пла-

цель шчы каў і даў гоў, узя тых ад іх імя». Вя до ма, усё гэ та не га тыў на 

ад бі ва ец ца на даб ра бы це лю дзей, якія прос та да ве дзе ны да ад чаю. 

Дык на ка го ж пра цу юць лі тоў скія ўла ды?

Да слоў на
«Ця пе раш няя сі ту а цыя ў ад но сі нах з Літ вой 

не ад па вя дае імк нен ням прос тых жы ха роў гэ тай кра і ны»
Аб гэ тым за явіў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка ў він ша ван нні 

на ро ду Літ вы з на го ды на цы я наль на га свя та — Дня ад наў лен ня дзяр жа вы, 

па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

«Бе ла русь заў сё ды бы ла за ці каў ле ная ў мір най квіт не ю чай Літ ве. Мы 

ра зам на ладж ва лі эка на міч ныя і гу ма ні тар ныя су вя зі, ганд ля ва лі, пры яз-

джа лі ад но да ад на го ў гос ці, ства ра лі сем'і. Лі тоў ская Клай пе да тра ды цый-

на з'яў ля ла ся мар ской бра май для бе ла рус ка га экс пар ту, — ад зна ча ец ца 

ў він ша ван ні. — Яшчэ не каль кі га доў та му ні хто не мог на ват уя віць, што 

лі тоў скія па лі ты кі змо гуць так бяз дум на за ба ра ніць нам на вед ваць Літ ву, 

па бу да ваць сце ны з ка лю чым дро там на агуль най мя жы, на цэ ліць на нас 

зброю і на ват указ ваць, як нам жыць у сва ёй кра і не».

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува гу, што мі ра лю бі вы бе ла рус кі на род 

ад ка заў на гэ та пра ця гам бяз ві за ва га рэ жы му для жы ха роў Літ вы, пра па-

на ваў свае та ва ры, ме ды цын скія па слу гі, элект ра энер гію, ад чы ніў дзве ры 

са на то ры яў, тэ ат раў, му зе яў. «Упэў не ны, што ця пе раш няя сі ту а цыя ў на-

шых ад но сі нах не ад па вя дае імк нен ням прос тых лі тоў цаў», — пад крэс ліў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі па жа даў гра ма дзя нам су сед няй Літ вы шчас ця і раз-

віц ця, за сна ва на га на са праўд ных каш тоў нас цях даб ра, сум лен най пра цы, 

ся мей на га даб ра бы ту і спра вяд лі вас ці.

Ула ды Япо ніі ма юць на мер 

увес ці но вы тып ві зы — ліч ба-

ва га ка чэў ні ка. Яна да зво ліць 

гра ма дзя нам 49 дзяр жаў, ся-

род якіх кра і ны — чле ны ЕС, 

зна хо дзіц ца ў кра і не да шас ці 

ме ся цаў. 

Дзя ку ю чы ажыў ле ным га ра дам, 

раз на стай ным пры род ным ланд-

шаф там і су свет на вя до май поп-

куль ту ры Япо нія — ідэа льнае мес ца 

для су мя шчэн ня пра цы і па да рож-

жаў. Кра і на ўсё больш ад кры ва ец-

ца для за меж ні каў у над зеі раз віць 

эка но мі ку і між на род ную кан ку рэн-

та здоль насць, якім па гра жае ста-

рэн не на сель ніц тва. Па вод ле да ных 

Мі ніс тэр ства пра цы Япо ніі, ця пер у 

кра і не пра цуе больш за два міль ё-

ны за меж ных гра ма дзян — най вы-

шэй шы па каз чык за ўсю япон скую 

гіс то рыю.

Гра ма дзя не 49 кра ін і тэ ры то-

рый ма юць пра ва па даць за яў ку 

на атры ман не япон скай ліч ба вай 

ві зы ка чэў ні ка. У іх лік ува хо дзяць 

кра і ны, якія пад пі са лі з Япо ні яй 

пад атко вае па гад нен не, а так са ма 

тыя, гра ма дзя не якіх не па він ны 

атрым лі ваць ві зу пры на вед ван ні. 

Сю ды ўва хо дзяць усе кра і ны ЕС, а 

так са ма Ар ме нія, Бе ла русь, Гру зія, 

Іс лан дыя, Ліх тэнш тэйн, Мал дова, 

Ма на ка, Паў ноч ная Ма ке до нія, Нар-

ве гія, Сер бія, Швей ца рыя, Тур цыя і 

Вя лі ка бры та нія. За ме жа мі Еў ро пы 

па даць за яў ку мо гуць так са ма аў-

стра лій цы, паўд нё ва к арэй цы, сін га-

пур цы і гра ма дзя не ЗША.

Ві за ары ен та ва на на вы со ка-

ква лі фі ка ва ных спе цы я ліс таў — 

асаб лі ва тых, хто пра цуе ў сфе ры 

ін фар ма цый ных тэх на ло гій. Яна 

бу дзе вы да вац ца для «пэў ных ві-

даў дзей нас ці», у тым лі ку ад да ле-

най ра бо ты ў кам па ніі за ме жа мі 

Япо ніі або ў якас ці са ма за ня та га 

фры лан се ра для клі ен таў за мя жой. 

Ча ка ец ца, што гэ та так са ма бу дзе 

рас паў сюдж вац ца на YouTube-бло-

ге раў, якія атрым лі ва юць да ход ад 

за меж ных рэ кла ма даў цаў.

Прэ тэн дэн ты на атры ман не ві зы 

ліч ба ва га ка чэў ні ка па він ны мець 

га да вы да ход не менш за 10 міль ё-

наў япон скіх ен (62,6 ты ся чы еў ра) 

і пры ват ную ме ды цын скую стра хоў-

ку. Чле нам сям'і бу дзе да зво ле на 

су пра ва джаць ліч ба вых ка чэў ні каў 

пад час іх зна хо джан ня ў Япо ніі пры 

ўмо ве, што яны так са ма за стра ха-

ва ны ў пры ват ным ме ды цын скім 

стра ха ван ні. Ад нак за яў ні кі не бу-

дуць мець пра ва на атры ман не ві ду 

на жы хар ства і не змо гуць аран-

да ваць жыл лё на пра цяг лы тэр мін. 

Ця пер пра па на ва ная ві за ад кры та 

для аб мер ка ван ня гра мад скас ці, а 

яе ўвя дзен не ча ка ец ца ў кан цы са-

ка ві ка.

Сі ту а цыя з ка руп цы яй у Еў ра пей скім са ю зе па гар ша ец ца, 

яе ўзро вень ле тась быў най вы шэй шым за дзе сяць 

з ліш нім га доў. Та кую вы сно ву зра бі лі экс пер ты 

Transparency Іnternatіonal. Між на род ная ар га ні за цыя 

Transparency Іnternatіonal апуб лі ка ва ла сваю што га до вую 

спра ва зда чу пад наз вай «Ін дэкс ус пры ман ня ка руп цыі» 

(ІУК). У ім ацэ не ны ўзро вень ка руп цыі ў дзяр жаў ным 

сек та ры 180 кра ін па шка ле ад ну ля (вель мі вы со кі) 

да 100 (вель мі ніз кі). Най менш ка рум па ва най шос ты год 

за пар на зва на Да нія — яна раз мяс ці ла ся на пер шым 

рад ку рэй тын га. Сле дам — на дру гім і трэ цім мес цах — 

Фін лян дыя і Но вая Зе лан дыя.

Ня гле дзя чы на вы со кія па зі цыі ў агуль ным спі се, не каль кі еў-

ра пей скіх кра ін, та кіх як Шве цыя, Ні дэр лан ды, Іс лан дыя і Вя лі ка-

бры та нія, на бра лі са мыя ніз кія ба лы ў ІУК з мо ман ту пер шай яго 

пуб лі ка цыі ў 2012 го дзе. «Па дзен не агуль на рэ гі я наль на га па каз чы-

ка ІУК у За ход няй Еў ро пе і ЕС свед чыць аб тым, што еў ра пей скія 

ўра ды па він ны больш сур' ёз на ста віц ца да ба раць бы з ка руп цы яй 

і пад тры ман ня вяр шэн ства за ко на, — за ўва жы ла Фло ра Крэс вел, 

рэ гі я наль ны ка ар ды на тар Transparency Іnternatіonal у За ход няй 

Еў ро пе. — Кра і ны па він ны па вы сіць свае стан дар ты і лепш вы кон-

ваць свае ўлас ныя нор мы, каб ак ты ві за ваць ба раць бу з ка руп цы яй, 

за сце раг чы сіс тэ му пра ва суд дзя ад умя шан ня і па ста віць за слон 

уплы во вым гру пам ін та рэ саў у па лі ты цы».

Па вод ле да ных Transparency Іnternatіonal, больш чым у трох 

чвэр цях кра ін рэ гі ё на ба раць ба з ка руп цы яй аль бо за сто па ры ла ся, 

аль бо вя дзец ца менш ак тыў на, чым ра ней. Най боль шая коль касць 

ба лаў ся род еў ра пей скіх кра ін у вы шэй зга да ных Да ніі, Фін лян дыі і 

Нар ве гіі, а най мен шая — у Венг рыі, Ру мы ніі і Бал га рыі. З 31 кра і -

ны гэ та га рэ гі ё на толь кі шэсць знач на па леп шы лі свае па зі цыі з 

2012 го да.

У па раў на нні з вы ні ка мі ІУК 2015-га, іс тот на зні зі лі ся па каз-

чы кі Аў стрыі, Люк сем бур га, Шве цыі і Вя лі ка бры та ніі. Поль шча 

і ўво гу ле ад ка ці ла ся на сем рад коў за апош няе дзе ся ці год дзе 

з-за «дзе ян няў ця пер ужо бы лой улад най пар тыі «Пра ва і спра-

вяд лі васць» (PіS) па ма на па лі за цыі ўла ды на шко ду гра мад скім 

ін та рэ сам», ад зна ча ец ца ў дак ла дзе. Там так са ма пад крэс лі ва-

ец ца, што Грэ цыя за ня ла вель мі ніз кае мес ца ў спі се 2023 го да 

з-за сла бой аў та но міі су до вай сіс тэ мы.

Ад нак на ват кра і ны, якія за ня лі пер шыя мес цы ў рэй тын гу, 

ма юць цяж кас ці са спы нен нем зло ўжы ван няў у дзяр жаў ным сек та-

ры, заўважаюць аў та ры спра ва зда чы, ад зна ча ю чы, што ўла ды «не 

пры цяг ва юць да на леж най ад каз нас ці кам па ніі, якія да юць ха бар 

за атры ман не до сту пу на за меж ныя рын кі». У спра ва зда чы згад-

ва ец ца вы па дак у Ні дэр лан дах, ула ды якіх су тык ну лі ся з кры ты кай 

за ра шэн не не пра сле да ваць Shell у су до вым па рад ку па спра ве 

аб ха бар ніц тве пры здзел ках з ні ге рый скай наф та вай кам па ні яй, 

асаб лі ва ў свят ле ша ка валь ных апраў даль ных пры су даў у Іта ліі па 

той жа спра ве.

Не ка то рыя з са мых гуч ных ка руп цый ных скан да лаў у най ноў шай 

гіс то рыі бы лі звя за ныя з ад мы ван нем гро шай праз бан кі ў та кіх 

кра і нах ЕС, як Да нія, Гер ма нія і Шве цыя. Аў та ры так са ма вы яві лі, 

што Швей ца рыя, ня гле дзя чы на вы со кія ба лы па ІУК, так і не па-

зба ві ла ся рэ пу та цыі ад на го з «су свет ных цэнт раў па ад мы ван ні 

гро шай», дзе за меж ная ка рум па ва ная элі та мо жа лёг ка знай сці 

па с рэд ні каў для ства рэн ня і кі ра ван ня ад іх імя кам па ні я мі.

Япо нія пла нуе ўвес ці 
ві зу ліч ба ва га ка чэў ні ка

Су куп ная шко да су свет най эка-

но мі цы ад сты хій ных бед стваў у 

мі ну лым го дзе скла ла пры клад на 

$250 млрд, што су па дае з па каз-

чы кам 2022 го да. Аб гэ тым свед-

чаць па пя рэд нія да ныя ня мец кай 

Munіch Re, най буй ней шай пе ра-

стра хо вач най кам па ніі све ту. 

Па ве дам ля ец ца так-

са ма, што аб' ём за стра-

ха ва ных страт у мі ну-

лым го дзе ска ра ціў ся да 

$95 млрд са $125 млрд го дам ра ней. 

Ся рэд ні па каз чык за апош нія пяць га-

доў скла дае $105 млрд, за дзе сяць 

га доў — $90 млрд. Ле тась бы ло за фік-

са ва на больш за 74 ты ся чы пры род-

ных бед стваў у па раў на нні з ся рэд нім 

па каз чы кам за пяць га доў на ўзроў ні 

10 ты сяч. Зем ле тра сен ні ў Тур цыі і Сі-

рыі ста лі са май знач най гу ма ні тар най 

ка та стро фай го да. На валь ніч ныя ліў ні 

ў Паў ноч най Аме ры цы і Еў ро пе яшчэ 

ні ко лі не бы лі та кі мі раз бу раль ны мі, як 

у мі ну лым го дзе, ад зна ча ец ца ў што-

га до вай спра ва зда чы. У Паў ноч най 

Аме ры цы бы ла зні шча на ма ё масць 

на су му ка ля $66 млрд (з яе за стра-

ха ва на — на $50 млрд), та ды як у Еў-

ро пе гэ тая су ма скла ла 9,1 млрд еў ра 

(7,3 млрд еў ра). У цэ лым шко да ад 

пры род ных ка та строф у Еў ро пе ў мі-

ну лым го дзе ацэнь ва ец ца ў 77 млрд 

еў ра, асноў ная част ка якой пры па ла 

на зем ля тру сы ў Тур цыі.

У Паў ноч най Аме ры цы агуль ныя 

стра ты скла да юць ка ля $100 млрд, у 

Азі яц ка-Ці ха акі ян скім рэ гі ё не і Аф ры-

цы — $64 млрд. Ра ней швей цар ская 

пе ра стра хо вач ная кам па нія Swіss 

Re спраг на за ва ла, што стра ха выя 

па тра ба ван ні ў су вя зі са сты хій ны-

мі бед ства мі ў 2023 го дзе да сяг нуць 

$100 млрд чац вёр ты год за пар.

Больш пра цяг лае ле та ў Арк ты цы ста віць бе лых 

мядз ве дзяў пад па гро зу вы мі ра ння, як ні ко лі ра ней, 

ад зна ча ец ца ў но вым да сле да ван ні. У пра цы, якая 

апуб лі ка ва ная ў ча со пі се Nature Communіcatіons, 

па ве дам ля ец ца, што жы вё лы пад вяр га юц ца боль-

шай ры зы цы па мер ці ад го ла ду, ка лі яны пра во-

д зяць больш ча су на су шы.

На ву коў цы на зі ра лі за 20 бе лы мі мядз ве дзя мі на пра-

ця гу трох тыд няў арк тыч на га ле та, вы ву ча ю чы, як яны 

спра бу юць за ха ваць энер гію. Ня гле дзя чы на тое што жы-

вё лы ад па чы ва лі і кор па лі ся ў смец це вых ба ках у по шу-

ку аль тэр на тыў най ежы, усе яны хут ка губ ля лі ва гу — 

у ся рэд нім амаль па кі ла гра ме што дня. Але ні ад па чы нак, 

ні адап та цыя ра цы ё ну не да зво лі лі б бе лым мядз ве дзям 

іс на ваць на су шы на пра ця гу пра цяг ла га ча су, ка жуць аў та-

ры да сле да ван ня. «На ват тыя мядз ве дзі, якія зда бы ва лі 

ежу, губ ля лі ма су це ла з той жа хут ка сцю, што і тыя, 

якія ля жа лі, — тлу ма чыць су аў тар да сле да ван ня Чарльз 

Ро бінс з Уні вер сі тэ та шта та Ва шынг тон. — Бе лыя мядз-

ве дзі — гэ та не грыз лі ў бе лых ха ла тах».

Да сле да ван не свед чыць аб тым, што па ме ры па ве лі-

чэн ня пра цяг лас ці бяз лёд ных пе ры я даў гэ тым жы вё лам 

у Арк ты цы па гра жае га лод ная смерць. А коль касць іх 

па пу ля цыі з 1987 го да ўжо ска ра ці ла ся пры клад на на 

30 пра цэн таў. «Па коль кі бе лыя мядз ве дзі вы му ша ны 

вы хо дзіць на су шу ра ней, гэ та ска ра чае пе ры яд, на 

пра ця гу яко га яны звы чай на атрым лі ва юць боль шую 

част ку энер гіі, не аб ход най ім для вы жы ван ня», — за явіў 

вя ду чы аў тар да сле да ван ня Эн та ні Па га на, да след чык 

дзі кай пры ро ды з Геа ла гіч най служ бы ЗША.

Пад рых та ваў За хар БУ РАК.

Гла баль ная шко да ад сты хіі 
ле тась скла ла 250 міль яр даў до ла раў

У Еў ро пе раз рас та ец ца ка руп цыя
Сі ту а цыя па гар ша ец ца з го ду ў год

Трэн ды пла не тыТрэн ды пла не ты

Доў гае па ляр нае ле та мо жа пры вес ці 
да вы мі ра ння бе лых мядз ве дзяў


